

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Feloldás szerkesztő háborúban léte mint a szerkesztésről feloldás:
PURJESZ MGR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2., telefon-száma: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. | Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " | Egy hónapra 1 " 20

Közelednek a győzelem napjai

Fényes győzelmeink minden harctéren.

A szövetséges hadak együttesen mérnek döntő csapást az oroszra.

Harctéri helyzetünk ma északon és délen és a monarchia határain mindentelké kedvező. Sok az ellenség, de elhagyatottak van vagy pedig hátrál minden vonalon. Így állunk a háború ötödik hónapjában, mikor a három oldalról támadó ellenségek azt hitték, hogy pár hét alatt urrá lesznek fölöttünk. A nemzet dicsőséges ügyverei azonban másként határoztak. Mi nem vagyunk lefőrdve, hanem az ellentétek. A harc nehéz és hosszú, de a mi oldalunkon van a kitartás és a vitézség és a bizalom.

Mai híreink a következők:

HÁBORUNK AZ OROSZOKKAL.

Csapatunk újabb sikerei Galiciában.

Nyugat-Galiciában a harcok hevesége fokozódott. Immár nyugati felől is támadó csapatok az ellenséget Dobycze Velickánál elfoglalt állásából is kűzték. Támadásunk még tart. Foglyaink száma még át nem tekinthető, eddigelé több mint 5000 foglyot, köztőlük 27 tisztet szállítottunk el.

Lengyelországban a Pietrovól délnyugatra fekvő területen csapatok és a németek ismételt orosz támadásokat mindentelké visszautasították.

A Kárpátokban jelentős esemény nem fordult elő.

A kárpáti harcok.

Bereg vármegye határait védő csapatunkat — illetékes információ szerint — a hónap 4-én galicai területen meglámadták az oroszok. A mieink visszaverték a

támadást és súlyos veszteségeket okoztak az oroszoknak. Száznyolcvan oroszot elfogtak, köztük a támadást vezető ezredesi és több tisztet is. Az ellenség halottakban és sebesültekben is sok embert veszített.

Nyugat-galiciai sikeres operációk általában az ellenség északmagyarországi visszavonulását eredményezik. Az oroszok most még a sárosmegyei Bárlita környékén farkasszemmel néztek ugyan csapatainkkal, de a galicai események hatására alatti állandó lassú visszavonulásban vannak.

Az oroszok a sárosmegyei Margonya és Raszlavica között levő területeiről is visszavonták előretolt csapatukat. Az oroszok ezzel a visszavonulással azt a veszedelmet akarják elkerülni, amelyet nyugat-galiciai mozdulataink teremtett számukra.

Zemplénmegyében Kockóc környékéig jutottak el az oroszok, a mikor észrevették, hogy csapdába kerültek. Ezért már itt is elrendelték a visszavonulást. Világos már, hogy az északmagyarországi helyzetet az orosz-lengyelországi és nyugat-galiciai sikereink csakhamar tisztázzák.

A Nyugat-Galiciában fogságunkba került oroszok száma meghaladja a tízezeret.

A kárpáti orosz foglyok szállítása.

Sopron, dec. 10.

Ma a soproni pályaudvaron rendkívül nagy számú orosz foglyot szállítottak át a fogolytáborokba, akiket a kárpáti harcokban ejtettek hadifogságba.

Debrecen, dec. 10.

Tegnap ismét nagyobb fogoly-szállítmány érkezett a Kárpátok

alól. 500 közlegény és 10 tiszt érkezett meg, akik jókedvűen és étvágyal fogyasztották el ebédjüket. Azt mondták, hogy a nyomruk kergette őket a Kárpátokon át magyar földre, éhesek voltak, élelmet akartak zsákmányolni. Az orosz foglyokat tovább szállították a fogolytáborokba.

HIREK A NYUGOTI HARCTÉRRŐL.

A flandriai harcok.

Róma, dec. 10.

A Giornale d'Italia jelenti: A Times a francia seregnél levő tudósítójától azt a jelentést kapta, hogy a flandriai harcok nagyjében befejeződtek. A tél beállta miatt a németek nem szándékoznak folytatni az északi tengerparti elleni offenzívát. — György angol király a francia főhadiszálláson nagy ünneplésben részesült. Meglátogatta az indiai csapatokat, amelyek a francia hadseregben küzdenek. Bevezetés intézést hozájúv, hogy méltón küzdjenek az ellenség ellen.

Genf, dec. 10.

A nyugati harctéren különösebb újások nincsenek. Még a legfigyelemreméltóbb esemény híre a francia jobbszárnyról, illetve a német balszárnyról érkezik, amelyek a Meuse jobbpartján Le Mesnil és Signal de Hautail elfoglalt pozícióknál álltak harcban egymással. A Vogézekben Tété de Paux városánál folytatódott tovább a csata, Bonhommeól délre, mely a határmagaslatokat urálja.

A lodzi csata.

Szófia, dec. 10.

A „Times“ jelenti: A németeknek Lodzba való bevonulását aránylag gyors sikerű offenzíva eredményezte. December elejéről másodikára virradó éjjel érkezett a jelentés az orosz főhadiszállásra, hogy az ellenséges német erők sűrű oszlopokban menetelve északra megtámadták az orosz csapatok pozícióit. A váratlan éjjeli támadásra új erőket kellett a frontra dobni, melyekkel szemben a németek is új erőket koncentráltak. A délről támadó orosz csapatokat, amelyek Pietrov felől meneteltek, ugyanezkor szintén visszavetítte az ellenséges tulerő, úgy hogy a német offenzíva öt nap alatt célt ért.

Szófia, dec. 10.

A „Balkanska Tribuna“ jelenti: A lodzi győzelem előtt orosz előőrsek jelentették, hogy Kalis és Szeradz felől is óriási német csapatömegek marcolnak az orosz hadállások irányában. Ezek a csapatok a kalisi vasútvonal mentén utjokat az oroszok felé. Támadásukat már november 30-án megkezdtek és pedig Szeradzra és Maszkra támaszkodva, mint operáció bázisokra. A orosz gárda Szerkov felől december 2-án kezdte meg támadásait az oroszok ellen. A csata iszonyú heves volt. Az oroszok kétségbeesett erőszíntéseket tettek, hogy a győzelmet kicikarják. A németek nem kimélve semmi áldozatot és nem riadva vissza semmi veszélytől és nehézségtől, kényszerítették az oroszokat, hogy a visszavonulást megkezdjék.

A lengyel légiónáriusok hőstettei.

Krakó, dec. 10.

Az első lengyel légió katonáinak vitézségét egy újabb bravur bizonyítja. Tíz nappal ezelőtt körülvettek egy falut, amelyben a 17. orosz utáns-ezred tartózkodott a foglyul ejtették csaknem az egész ellenséges lovasságot. Nem sokkal ezután éjnek idején pompás hadicsele alkalmozásával elfogták egy másik helységben egy orosz hadosztály egész tőrsharát. A ritka hőstette egy orosz ezredes megjegyezte:

— Még hagyján, hogy fogságba estünk, mert ez a háborúval együtt jár. De hogy ily fiatalok által hagyunk magunkat elfogni, azért verést érdemelünk! . . .

Lovasságunk a lodzi harcokban.

Berlin, dec. 10.

A „Berliner Tageblatt“ tudósítója jelenti az osztrák-magyar sálóhadiszállásról: Az orosz-lengyelországi és nyugat-galiciai nagy döntő harcok a legbensőbb együttműködésre forrasztották a német és osztrák magyar csapatok eddigi legyverbarátságát. Lodz bevételénél a cs. és kir. lovasság a német hadsereg keretében harcolt. A Wartha melletti harcokban a német hadseregnek az osztrák-magyar hadsereg csapatai között volt egy állása és az uőbbiakkal együtt

Önműködő ablakredőnyök minden kivételben Pallagi-cégnél.

operál. Az Ausztrián átvonuló német katonákat a polgári lakosság igen szívesen fogadta.

Az oroszok szétrombolták a lodzi villamosműveket.

Zürich, dec. 10.

A svájci lapok közlése szerint, egy bankkonzorcium, amelynek élén az Elektro Bank áll, Szentpétervári Villamos Társaság cég alatt 40.000.000 rubel alaptőkével néhány év előtt villamosági vállalatot létesített. Az eddig megnyitott telepek Szentpétervároft, Lodzban és Moszkvában működnek. Ezeket az orosz kormány néhány nap előtt fel foglaltatta. A konzorcium ezért felelőssé tette az orosz kormányt, amely ilyen módon megsértette a semleges Svájc érdekeit, tekintve, hogy a konzorciumot svájci tőkéből szervezték.

A vállalat vagyont még egy másik inzultus is érte. Megállapították ugyanis, hogy az oroszok, mielőtt Lodzból kivonultak volna, szétrombolták az ottani elektromos világítási és közlekedési műveket, melyek szintén a svájci konzorcium tulajdonát képezik.

A verduni harc.

Berlin, dec. 10.

A Times haditudósítója érdekesen számol be a verduni harc körül tett megfigyeléseiről.

A Verdunot ostromló német hadsereg mindentel a Meuse jobb partján helyezkedett el és csupán egy ponton ment át a folyó bal partjára: St. Mihielnél, ahol a város nyugati része és egyik külvárosa, Casnevourt, a folyó bal partján a németek birtokában van. A franciák ellenállási vonalát Tisacourt, Fresnois és Etain városok jelzik. Legveszedelmesebb a helyzet Fresnois és Tisacourt között. Ezen a körülbelül 54 kilométer hosszú vonalon a németek és franciák már oly közel jutottak egymáshoz, hogy lövészárkuk harminc negyven méternyire vannak egymáshoz.

Ez a nagy közelség mind a két felet mozdulatlanúságra kényszeríti, mert amelyik fél a lövészárkából kilép: megsemmisül. A németek időnként mégis támadnak, a legnagyobb ónteláldozással, biztos halálra készen.

Igy például néhány nappal ez előtt, Fresnoistól délre, Les Eparges község közelében három óra alatt öt rohamot intéztek a aránylag nagyon rövid vonalon nem kevesebb, mint ezerkötyszáz embert veszítettek. A németek és a franciák, különösen esténként, becségetnek egymással a közeli lövészárkokban, de amint a legkisebb célpontot látják, szonnal tüzelnek. A minap a franciák egy gramofont tettek a lövészárk szélére. A hangszer játéka nagy élvezettel hallgatták a németek is, amint azonban a Marsellaisebe kezdett a hangszer: szilánkokkal lötték a gramofont.

Megtörtént a minap, hogy egy francia szakács hatalmas fatácslával, melyen a húsok ebédjét vitte, az est sötéttségében ellévedve a német lövészárkba ment. Néhány képzelhető, hogy a német gyalogosok mily nagy örömmel fogadták a vacsorát.

A németek sikeres támadásai.

Róma, dec. 10.

Az Itálie közli: Belgiumban meg-megszakítva, de azért azt lehet mondani, folytonosan tart a tűzérési harc. Szakadtilan ágyutűz van Ypsen-Roulers közötti vonal ellen és a Becelaere-Paschendale közötti pozíciók ellen. Ezen városok között levő uton a német gyalogság több támadást is intézett a szövetségesek frontja ellen, hogy területet nyerjen. A Somme folyótól az Argonnozig valamelyes nyugalom állt be a fronton a franciák részéről. Ugyanakkor azonban az Argonnoiban több erős német gyalogsági támadás volt a német tűzérési frontja több napon át erősen forszírozott tüzelését. Különösen a Gruris erdőségeiben, melynek északnyugati részét már fölrobbantották a németek, folynak erős harcok.

SZERB HARCTÉR ESEMÉNYEI.

A szerb hadsereg állapota.

London, dec. 10.

A bolgár kormány félbivatalos lapja, a Kambana jelenté Niaból: Az összeállítás a timoki, moravai és sumadisi divízió között megosztott, az utóbbival az osztrák-magyar csapatelölőrelások folynak. A timoki divízió visszavonult a bolgár határ irányába. A sumadisi divízió teljesen izolálva van. Miután fennáll az a lehetőség, folytatja a „Kambana”, — hogy a visszavonuló szerb csapatok egyes részei bolgár területre átmenekülnek, a bolgár kormány két zászlóalj gyalogságot és több gyors tüzelő ágyúhözvetőket azokra a helyekre rendelt, ahol a szerbek átjöhíenek. A hadügyminiszteriumból a csapatvezetők azt a parancsot kapták, hogy az esetleg odamenekező szerb katonákat visszaverjék a a bolgár területen bárhol talált katonákat azonnal fegyverezzék le és internálás céljából adják át a hatóságoknak.

A szerb kormányváltozás.

Szófia, dec. 9.

Nisi jelentés szerint Pasicsot kényszerítették arra, hogy megint a kabinet élére lépjen, mert senki sem akarta a dolgokért a felelősséget vállalni. Az ellenzék vezére továbbra is erőlyesen híkelnek a Pasics politikája ellen, amely az országot romlásba döntötte.

A szerb sereg kivonulása Belgrádból

Szófia, dec. 10.

Az utolsó szerb sereg, mely november utolsóelőtti napján elhagyta Belgrádot, Sztepanovics tábornok parancsnoksága alatt állt. Ez a sereg Niabe vette útját.

A katonasággal együtt a belgrádi hatóságok is elvonultak. Elvonulás közben a szerbek a Belgrád-Nisi vasúti vonalat megrongálták és ezáltal akarták akadályokat gördíteni az előrenyomuló osztrák-magyar sereg útjába. A végleges megállapodás abban az irányban, hogy hol lesz az új szerb főváros, még nem jött létre. Az erre vonatkozólag megjelent hírek koraiak.

Nikita pénzt és fegyvert kér.

London, dec. 10.

A Reuter-ügynökség páttervári jelentése szerint Miklós montenegrói király azt táviratozta a páttervári lapoknak, hogy a harmadik montenegrói hadsereg is elesett a csatáteren. A montenegróiak mindazonáltal folytatják az ország védelmét és megtámadják az ellenség országát. A király megígyste, hogy országának anyagi eszközei kimerültek és hogy pénzübi segítséget, valamint lövészer és fegyverküldeményt igen hílyán fogadjának...

Szerb foglyok Zágrábban.

Zágráb, dec. 10.

Az utolsó és valjevóli harcok sebességgel együtt 300 szerbet hoztak ide, akik azánalmas állapotban vannak. A legtöbben közülük polgári ruhában, helyesebben rongyokban vannak. Sok közöttük a macedóniai, akiket erőszakosan soroztak be. A szerb hadvezetőség nem adott nekik mást, mint fegyvert és muszólót, minden egyébről maguknak kellett gondoskodniok. Nagyon sokan maruláb jártak a csak a lábszáruk volt rongyokba csavartak.

Szerb foglyok Bécsben.

Bécs, dec. 10.

Tegnap 23 vasúti kocsiiban több mint ezer szerb fogoly érkezett ide. A foglyokat a déli vasúton szállították tovább. Az új folyamán újabb fogoly-szállítmányok érkeztek ide.

Tudósítás a déli harctérről.

Budapest, dec. 10.

A déli hadiszíntérről jelentik, hogy Szerbiában csapataink egy része Grn Mianovációt nyugatra erős ellenzéges haderőkre talált és nem érhetett el eredményt, hogy az ellenség megadított ellen támadása elől kitérjünk, egyes csapatrészeket kedvezőbben fekvő terepszakaszra rendeltünk. Belgrádtól délre offenzívánk előbbre haladt. December nyolcadikán összesen husz ágyú, egy tényszóróli zsákmányoltunk és számos foglyot ejtettünk.

AZ OROSZ-TÖRÖK HÁBORU.

Batum csak néhány napig tarthatja magát.

Berlin, dec. 10.

A Frankfurter Zeitung konstantinápolyi tudósítójának jelentése szerint a kaukázusi harctéren a legközelebbi időben döntő jelentőségű események lesznek. Kaukázusi délnyugati részében a lakosság fölázadt az orosz kényuralom ellen és tömegesen csatlakozik a török csapatokhoz. Batum allig tarthatja magát tovább néhány napnál.

A Sinai-félsziget a törökök birtokában van.

Milánó, dec. 10.

A milánói lapok közlik, konstantinápolyi jelentés alapján, a következő cáfolatot:

Valótlan az orosz főhadiszállásnak ama jelentése, hogy török csapatokat a Sinai-félszigeten folyó hadműveletek alkalmával nagy veszteségek érték és hogy fölútdták ott elfoglalt pozícióikat. Mindez légből kapott koholmány az orosz főhadiszállás részéről. A kaukázusi fronton két török divízió folyon győzelmesen nyomul előre. Ezeknek a csapatoknak veszteségei igen jelentéktelenek az ellenség igen nagy veszteségeivel szemben.

A Suez csatornánál folytatott harcaink következtében megtörtént előnyomulásnak és elfoglalt kitűnő pozícióink azt eredményezték, hogy az egész Sinai-félsziget birtokunkban van. Az ezen sikereinket gyengíteni akaró angol jelentések nem felelnek meg a valóságnak.

Az ukrainai felkelés és a törökök.

Bécs, dec. 10.

A „Fremdenblatt“ jelenté Berli nből: Az ukrainaiak készülődéséhez jelentik Konstantinápolyból, hogy a fölkelés szervezése be van fejezve, úgy hogy Törökország csapatainak esetleges partraszállításánál azami hat a lakosság támogatására.

POÓR ENDRE
gyógyyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, ar- és kézvrösség és mindentéle bőrtisztatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfjító 1 korona

Ezen pipaszörök több kiállításos érmekkel lettek kitüntetve.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 11. péntek. Róm. kath. Damas p. Protészta. Damas p. Görög orosz november 28. Uj István. Nap kel 7 óra 38 percor, nyugszik 4 óra 8 percor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürögnyomó: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

A városi végrehajtók kérelme. Ismeretes dolog, hogy Makó város képviselőtestülete az 1909. és 1910. évekre bizonyos összeget utalványozott ki fizetés kiegészítés címen a városi végrehajtóknak az államsegélyből. A város képviselőtestületének ezt a határozatát annak idején többen meglebbezték és a közigazgatási bíróság akként döntött, hogy kötelezte a városi végrehajtókat a már felvett illetmények visszafizetésére. A végrehajtók apróbb részletekben már egy részét vissza is törlesztették az általuk felvett összegeknek. Most azonban a végrehajtók kiváltképpen az elviselhetetlen drágaság, kérelmet adtak be a városhoz, a még fennálló tartozásuknak elengedése iránt. A városi tanács mai ülésén tárgyalta a végrehajtók kérelmét és annak teljesítését javasolja a közgyűlésnek.

Az izraelita egyházból. A makói izraelita egyház újonnan megválasztott képviselőtestülete ma délután tartotta alakuló közgyűlését, melyen az előjárásági tagzségi helyekre vonatkozó jelöléseket ejtették meg és a választás határidejét a hó 20-ik napjának délután 3 órájára tűzte ki.

Tanyai istentisztelet a reformátusoknál. Szíves tudomására hozom a tanyai református híveknek, hogy folyó hó 13-án a hatronyeői iskolánál tartok istentiszteletet. Ari Antal külterületi hitoktató.

A szegényemház élelmezése. Mikor a múlt évben Makó városa a szegényemház élelmezésére árlejtést hirdetett, személyenként 39 fillér mellett Ranti János nyerte azt el. Kétszer a nagy drágaságban 39 fillér napi ellátás, illetve élelmezési díj mellett nem lehet a mezház ápolójait ellátni, ezért 46 városi képviselő indítványt adott be a városhoz a napi ellátási díjnek 15 fillérrel való emelése iránt. Makó város tanácsa mai ülésén tárgyalta az indítványt és annak teljesítését a képviselőtestület hétfői közgyűlésén javasolja.

Értesítés az állami iskolák elhelyezéséről. Az összes állami iskolai tanulók tanítása az előbbi helyen és időben kezdődik: A szegedi utcai állami iskola osztályai közül a Tarnay Ilona által vezetett I. b. osztály járni fog a Hold utcai Teleky Sándor-téle ref. iskolába, az Antal Margit által vezetett II. b. osztály, Makuczáné Tókos Julianna által vezetett III. b. osztály, a Báthnáné Tóth Ilona által vezetett IV. b. osztály, a Báláné János és Strausz Emma által vezetett V. és VI. osztályok, tehát a II, III, IV, V. és VI. líra és leány osztályok járnak a belvárosi ref. nagyliskolába. A Makuczáné Karácsony által vezetett IV. ó. osztály járni fog a hold utcai Németh Sándor-téle ref. iskolába. Ezeknek a tanítás kezdődik f. 4-ik december hó 14-én délelőtti 8 órakor. A Deák Fere: c

utcai állami iskola osztályai közül a Gerhardtne Proska Ilona által vezetett I. a. osztály és a Tókos Izák által vezetett II. a. osztály járnak a Fenszár-téle gör. kath. iskolába (Uj-utca) az I. osztály tanítása kezdődik f. 4-ik december hó 14-én délelőtti 8 órakor, a II. osztály ugyanazon nap délután 1 órakor. A Kiss Julianna által vezetett IV. c. osztály jár a Kiss János téle ref. iskolába, tanítása kezdődik f. 4-ik december hó 14-én délelőtti 8 órakor, a Muresáné Lélek Pirokka által vezetett III. a. osztály jár a Bajza utcai állami iskolába, tanítása kezdődik f. 4-ik december hó 14-én délelőtti 8 órakor. Egyéb tanulólakat az osztálytanítók adják meg növendékeknek.

Levél a szerkesztőhöz

Tisztelt Szerkesztő Ur!

Beesés lapja mai számában vezető helyen a makói sebesült kórházak ügyével foglalkozik és igen helyesen elítéli, hogy iskolákat használtak fel kórház céljaira akkor, amidőn kórház céljaira az iskoláknál minden tekintetben előszerűbb, alkalmasabb, és ami a legfontosabb, a higiénának megfelelőbb helyek vannak.

Hogy beesés lapja mai cikkének minden tekintetben igaz van, arról teljesen meggyőződtem ma én is, ki egykor bizonyos tekintetekben az egészségügy szolgálatában állottam. Kórházaim minden sebesült kórházat. Beszéltem a betegekkel. Kellő tájékozást szereztem magamnak az ápolás és gyógykezelés mikéntjéről. Tapasztalataim alapján különösen ki kell emelnem a Dmke-ben elhelyezett kórházat, hol minden intézkedés kifogástalan és megfelel a legmodernebb kórházi követelményeknek. A megyei közkórházról fölösleges megemlíteni, hogy az semmiféle kívánvalót nem hagy maga után. És ugyanígy kell megemlíteni azt is, hogy a Dmke építése már magában véve olyan, mely azt kórház céljaira praedestálja. Különben is régebben kórház volt. A Dmke-ben elhelyezett kórház után elsőnek kell megemlíteni a katolikus körben elhelyezett kórházat. Ennek az épületnek beosztása is megközelíti a modern kórházak építkezési stíljét. Tágas termekben, kifűtőn szellőztethető helyiségekben vannak itt a betegek. Itt ennél a kórháznál a nemes emberi szív a beteg fölggyógyulására két hatalmas tényezőt termelt meg: a kitűnő ápolást és fölséges konyhát.

Legújabb sebesült kórházunk a polgári leányiskolában, a szegedi-utcai és a Deák Ferenc utcai állami elemi iskolákban vannak elhelyezve. Előre kell bocsájtani, hogy ezen iskolák közül kórház céljaira csak a polgári leányiskola alkalmas, bár ez is sok kívánni valót hagy maga után. A másik két iskola csak a legnagygyoba kényszer alapján lett volna kórház céljaira berendezendő. Ezeknek termel szűkek, zárt folyosó nincs és így a kórtermek ajtójai egyenesen a szabadba nyílnak, ami már magában véve nagy hiba. Nem szölok e két iskolánál a berendezésről, mert ezeket hirtelen kellett berendezni és ez a gyors munka, bár még sok kívánni valót hagy maga után, de az elismerés meg nem tagadható.

Igen tisztelt szerkesztő ur engedelmével még más dolgokat is kell elmondanom. Nevezetesen azt, hogy az idő szerint 500 sebesült van városunkban és ezeknek megfelelő ellátására nem rendelkezünk kellő orvosi erővel dacára annak, hogy egyik másik ápolónő a sebkötés és sebkezelés körül megfelelő ügyességre tett szert.

A mi orvosaink legtöbbször a sebesültek gyógykezelésén kívül más dolga is van. De ha a mostani orvo-

saink hízárolag csak a sebesült katonákat gyógykezelnek, akkor sem tudnának kötelességeiknek úgy megfelelni, mint kellene. Ezért az illetékes hatóságnak mulhatatlanul oda kell törekednie, hogy a kormánytól még két-három katona orvost kérjen, mert másként ennyi sebesült mellett a város nem fog tudni megfelelni elvállalt igazán szép és nemes hivatásának.

Egy szemlélő.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(668)

89. fejezet.

A nagy művész.

Nem.

A sebesültek valamely távolabbi állomásán egy röglőnőzött barakban vannak elhelyezve.

Oh isienem, szegény édesatyám, tördelte a kezét Márta zokogva.

Reméljék a legjobbat, mondá a gróf.

Most csak arra kérem, ne hagyja el kastélyomat, mely egyednek biztos menhelyt nyújt.

Gondolja meg, amint innét kite-szi a lábát, már akkor elveszítnek tekiatheti magát.

Mindenki tudja, hogy én kiszabadítottam kegyedet.

Az ellenség tehát a kastély körül leselkedik. Egyik oldalról a bandita vezér... mi is a neve?

Szappanos Illés.

Tehát magyar.

És mit akar ő kegyeddél?

Magam sem tudom.

Üldöz engem folytonosan.

Még kicsi koromban rabolt el szüleimről a szótá mindig megával kurool.

Akkor nem tanácsos atyjának ide jönni.

Ó talán még nem is tudja, hogy halálos ellensége itt van.

Még nem tudja.

Ez tehát egy okkal több, hogy őt figyelmeztessem, mondá Dalmonts.

Röglőn elutazom a vasúti szerencsétlenség színhelyére és megindítom a nyomozást.

Ha éleiben van még és esetleg csak könnyű sebet kapott volna...

Oh, nagy isien, csapta össze kezét Márta.

Borzadok még rá is gondolni.

A gróf szolgákat köldött felállítására, akik csakugyan megtalálták, lefűlleték és megkötötték Robertot, ki tehetetlen haragjában szikokot azort apjára rabszolgáira.

Hozzaok abirreket, parancsolá a herceg.

A szolgák egyike elrohant a nemesokára két vagy három abirrel tért vissza.

A herceg fiára mutatott, hinek kezel össze voltak kötözve zainnegel.

Ez többé nem fiam.

Ezenmel ünneptélyesen megtagadom őt.

Kísérjétek be, mert az ellenem intézett minapi rablótámadás az ő műve.

A abirrek nem sokat gondol-

koztak, őt őrttek, hogy a misapli vakmerő rablótámadásnak, ha nem is a végrehajtója, de legalább az értelmi szerzője meg van.

Ezzel rehabilitálva lesz a rendőrség.

Robertot tehát bekísérték, bár-hogy tiltakozott is e hallatlan törvénytelenység ellen.

Hej mi az a törvénytelenység vagy erőszak, amit a hatalom el nem követne, midőn arról van szó, hogy a rajta esett csorbát kiköszörűje.

(Folyt. köv.)

Nyiltér*)

*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

Alulírott Buzs István földeski lakos ezennel tudomására adom mindenkinek, hogy nőmnek, Soós Julisannának, hűből különváltva élek, senki semmiféle hitelt vagy kölcsönt ne adjon, mert én ő érle felelősséget nem vállalok és adósságait ki nem fizetem.

Földeski, 1914. dec. 10.

Buzs István.

Vevők figyelmébe

ajánlom 7 drb. marha, 2 ökör, 4 tinó, kétéves 1 drb. tehén, 40 drb. 8 hónapos sziló és 12 öl jó hereszéna.

Szabó István bérlő, úrmósi keresztöltés mellett.

Jóralavó, megbízható fiu tanulónak

felvétetik e lap nyomdájában.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy mótóros fűrészemmel és kukorica morzsolómmal bárhol jutányosan munkát válllok. Tudakozódal Gück Samu cégnél.

Kitűnő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél Makón.

Here polyva és tavaszi árpá szalma

IRITZ MIKSÁNÁL

kapható, kazalonként és ölenként.

Gazdasszonyok

!! figyelmébe !!

Cinből készült patent tejeskan-
nák olcsón kaphatók Glück Samu
x x x cégnél Makón. x x x



Száraz szalma

sértés perzselésre

Iritz Sámuel özv. cégnél

kapható.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A HÁBORÚ

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és meg-
keltőzöttel szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér-
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI

ember csakis olyan ujságot olvas, amelyből világosan látja,
hogy az a lap az ő szőszóója is és az ő érzelmeivel egybe
vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne-
volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-
újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni,
venni vagy haszonbérbe adni valója van, esen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg-
bízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi-
lapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden-
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0

Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

LEGJOBB LIKÖRÖK ÉS RUM

készíthetők házilag a CSILLAG-ESSENCIAKKAL
a hozzájuk mellékelt készítési utasítás szerint.
Egy líveg kivonat ára 50 fill. Kapható egyedül

PÖPPER GYULA

drogériájában, Makó, (Főtér.)



Kapható következő fajokban:

- | | |
|-------------------|-------------|
| Absinth | Kávé |
| Allasch kömény | Maraschine |
| Angol keserű | Meggy |
| Anisette | Monta |
| Ananász | Narancs |
| Cacao barna | Őszl Barack |
| Chartreuse | Rosztopsin |
| Csészárkörte zöld | Rózsa |
| Curaso | Vanilla |
| Kajszi | |

Miután kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazoknak arc-
képeit, — akik a harctéren ontják vérüket e nehéz meg-
próbáltatások idején — albumban örökíti meg, felhívjuk
mindazokat, akik egy ilyen diszes albumban akarják látni
hozzátartozóik hű arcképét, azoknak fényképeit minél előbb
szerkesztőségünkbe behozni sziveskedjenek, úgy hogy



HŐSEINK



NAGY

ARCKÉP-CSARNOKA

mentől előbb kiadható legyen. Tehát mindenki, aki egy ilyen
arckép birtokában van, legyen az férj, apa, fiu, testvér,
vagy rokon, — siessen beadni fényképét és segítsen ben-
nünket ezen nemes cél elérésében. Befizetés az albumban
való megjelenésre 1 korona, egy ilyen diszes kiállítású al-
bum az összes helybeli és csanádmegyei hősök arcképével
1 korona és ezen képekről 20 drb. levelező-lap szintén 1
korona, amit részben az album előállítására, részben a vö-
rös-kereszt egylet javára fordítunk. Kiadóhivatalunk célja
nem nyereség vágy, éppen ezért egy helybeli és csanádme-
gyei hősnek sem szabad hiányozni e diszes arckép-albumból.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.